

老外滩百年教堂昨天凌晨失火

过火面积达500平方米,无人员伤亡

□记者 马涛 梅薇 通讯员 叶知秋

昨天凌晨零时48分许,江北老外滩旁的天主教堂发生火灾,过火面积达500平方米,无人员伤亡。火灾发生后不久,屋顶即发生垮塌,现房屋墙体尚好,火灾具体原因仍在调查中。

该教堂始建于1872年,砖木结构,为国家级重点文物保护单位,堪称宁波的“地标式建筑”。有文物专家在论文中提到:该天主教堂“见证了宁波城市建筑的发展脉络,在近代宁波城市史上有着不可替代的地位”。

起火时主教堂内没有人

据宁波市119消防指挥中心提供的资料显示:零时48分消防部门接到报警,11辆消防车50余名警力随即赶赴现场处置;凌晨2时,现场明火基本扑灭;3时16分,现场处置完毕。据初步统计,此次事故实际过火面积约500平方米,无人员伤亡。

从围观市民现场拍摄的视频显示,钟楼里的火光格外明显,浓烟几乎笼罩了整个钟楼和教堂上方。伴随着高压水枪的冲击,不时有火星溅出,已经被烧得炭化的木梁纷纷塌落。而从高处往下看,木质顶楼已被烧塌,露出了下面的隔间。

老外滩天主教堂整个建筑群由主教公署、本堂区及若干偏屋组成。据江北区委民宗局副局长姜秋香介绍,起火的天主教堂主体房屋内当时并没有人。

昨日上午,市政府分管领导在现场召集了相关单位紧急协商善后处置工作。为了尽快查明火灾原因,省市消防、文保专家均已进驻火灾现场进行勘验。

这是座中西融合的建筑

老外滩天主教堂如果光从外观上看,具有典型的哥特式建筑风格,但其实它是中西融合的建筑。文物专家称“在此建筑中,融入了中国的攒尖顶,内部结构采用抬梁式,并大量运用了中式筒瓦。”也因此,这一建筑被称为“多元文化融合的历史见证。”

但遗憾的是,这场大火让这座百年建筑“很受伤”。记者在现场看到,天主教堂主体房屋屋顶已经不复存在,但墙体保存尚好。

“这是错缝砌实叠墙。”宁波市文保所所长徐炯明告诉记者,这一墙体的厚度超过了50厘米,“是普通墙的2倍多。”

“现在最关键的,就是对墙体进行抢救性加固,避免二次损害。”徐炯明说,接下来的建筑复原设计方案,总的原则就是修旧如旧。“就建筑整体而言,屋顶的瓦构件和梁架部分损毁比较严重。”徐炯明透露,教堂的木梁材质是杉木,“修复时也会用上杉木,而且会尽量选择旧料。”至于屋顶的瓦片,“也会选择城市拆迁过程中保存下来的旧瓦片。”



7月28日凌晨,消防队员正在奋力扑救。 通讯员 叶知秋 摄

徐炯明告诉记者,文物部门早前也曾对教堂做过基本测绘,但是,“眼下,我们还将根据一些残存的梁架,进一步补测”,为以后的建筑修复提供数据支撑。

引发宁波市民集体怀旧

老外滩天主教堂着火的消息昨天在微博、朋友圈里迅速传播,人们纷纷叹息。这座百年建筑,承载着太多宁波人的记忆。

“10个本地人,有5个会到老外滩教堂前来拍婚纱照。”“在宁波的年轻人,有谁没在这儿拍过照的?我看很少。”许多网友纷纷上传以这座教堂为背景的照片。

昨天上午,当记者再次来到现场时,虽然距离起火已过去了8个多小时,但还是有很多市民聚集在警戒线外,远远地看着熏黑的砖墙还有坍塌的屋梁。

“我小时候的照片,好多都是在这里照的,还有我爸妈前年补拍的婚纱照,也是在这里取的景。”在人民路附近上班的小杨,一边不停地拍着照片,一边向记者

介绍。

今年进行过4次安全检查

2012年和2013年平安夜,记者曾随消防部门进入教堂内部检查火患,并未发现大的问题。在昨天下午4点举行的新闻发布会上,宁波市文广局副局长舒月明的说法也印证了这一点,他介绍说:今年以来,市区两级文保部门对江北老外滩天主教堂进行了4次安全检查,没有发现一起违法违规行为。

这次火灾对于这座百年老建筑的“伤害”几何?对于这一问题,舒月明表示,火灾对教堂内部损害较大,但外部架构还在,具体损失情况需要进一步核实。

昨天下午,江北区政府也作出了部署:在全区开展一次彻底的消防安全大检查,一旦发现存在的消防隐患,将由消防部门提出限期整改意见并落实整改。同时文保、建委等部门将对损毁情况进行评估,与相关主体单位提出加固及维修方案。



雪花 勇闯天涯

挑战未登峰

极限攀岩! 10公里山地穿越! 3公里健身自行车计时赛!
高温酷暑+严酷赛事 7座城市+8场对决
只为选拔真正的勇士
你,敢来挑战吗?



报名方式:
活动官方网站报名: 新蓝网 (雪花勇闯天涯挑战赛专题页面)

咨询电话: 0571-89971061

比赛时间:
 预赛: 7月19日 (温州、台州) 7月20日 (台州) 7月26日 (福州)
 7月27日 (金华) 8月2日 (宁波) 8月3日 (湖州)
 决赛: 8月9日 (杭州)

2014“雪花勇闯天涯 挑战未登峰”浙江区域选拔赛现已启动,7月19日-8月9日期间4个双休日,杭州、温州、台州、衢州、金华、宁波、湖州,7城开赛,更有丰厚奖品,欣赏真正的勇士!